

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Jueves 22 de Septiembre de 1910

NÚM. 259.

REFORMAS LEGISLATIVAS

I.

EL ECO DE ORIHUELA ha sido honrado por el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, recibiendo un ejemplar del discurso pronunciado por él en la solemne apertura de los Tribunales.

Tal dignación, obliga á algo más que á un acuse de recibo más ó menos galante, puesto que el Sr. Ministro, no resultará un pedigüeño, si espera que su discurso se lea, se estudie y aun se comente.

Esto, aparte de la importancia que entrañan las reformas anunciadas, nos obliga á dedicar unas consideraciones (que si pobres como nuestras, estarán desligadas de toda pasión) á las mentadas reformas.

Y puestos en ello y aunque el periodista goza de un exclusivismo, malsano las mas de las veces, para hablar de todo lo divino y lo humano, aunque no entienda, hemos creído que nuestro trabajo, llevará un signo que lo acerque á los linderos del acierto, si al pié de él, estampamos nuestra firma y unida á ella (y ahí está el signo) nuestra honrosa profesión.

Sirva esa explicación para justificar el asomo de vanagloria que se deducirá, al leer la firma que estamparemos al pié de estos trabajos, y con todo lo escrito á guisa de preliminar, demos cima á ellos.

El Sr. Ruiz Valarino, ha pres-

ciendo en su discurso de ese lenguaje ampuloso, que se sirve para acreditar de buen literato al que lo usa, no ganan nada las ideas á las que ha de servir de vehiculo.

No se diga con eso que está tamizado con chavacanerías ni vulgaridades, ni siquiera que el más escrupuloso buen hablista pueda señalar defectos en el medio de expresión.

Quiere ello decir que el señor Ministro, ha estado sobrio en la forma.

En cambio el fondo resulta plétórico en extremo.

Anuncia se van á acometer muchas reformas, algunas que son verdaderas futezas y otras que entrañan trascendental importancia.

Aun cuando se vé en ellas, como á través de sutil velo, la significación política del señor Ministro de Gracia y Justicia, sus ideales democráticos, no son estos los que informan todo lo que se propone reformar, pues al lado de la supresión de una conquista de la democracia, aparece la abolición de un precepto, que tiene tinte reaccionario (valga la frase.)

Se echa de ver que ó el señor

Ruiz Valarino ha pensado esas reformas y aplicándoles su punto de mira jurídico, hace de su implantación cuestión de propio decoro ó que al igual de algunos de sus antecesores (el Sr. Canalejas hace 20 años) anuncia, promete, pero sin ilusiones de realización.

Tres materias abarcan las reformas anunciadas y ofrecidas; el derecho civil, el penal y la ley de enjuiciar y la orgánica de los tribunales.

Sobre cada una de ellas, escribiremos un artículo.

Ascensio Garcia Mercader,
Abogado.

232

FOLLETIN DE

vas á hacer en esta casa!... Me parece que esos señores de los Madriles no les harán ascos. ¡Güeno!... Dentro de media hora ha de estar el almuerzo en la mesa. Dios quiera que haya bastante, porque como tengo yo la cabeza esta mañana, me parece que no voy á dar pie con bola... ¡Güeno! Primero la tortilla; luego las magras; después las pollas, y esto, mezclao con algunos postres y conservas... ¡Vaya, creo que no se morirán de hambre!...

Aun no había salido de la cocina, cuando ya estaban de vuelta Brígida y Pepa con las dos pollas; los hornillos encendidos, el aceite chirriando en las sartenes, y los pimientos y tomates dispuestos á armar el jolgorio consiguiente. Poco después volvía Marta con una docena de huevos del

Julio hubiera querido confundir á su criada debajo de siete estados.

117

El Eco de Orihuela 229

DESDE SAN PETERSBURGO

(De nuestro servicio especial)

Relaciones ruso-turcas.—El cólera: diligencias sanitarias.—Expansiones territoriales del Japón.

Han vuelto á acentuarse los rumores de disgusto entre los gobiernos de Rusia y de Turquía. Se asegura que el viaje del embajador Tcharyhoff saliendo de Constantinopla, para recibir instrucciones en San Petersburgo es un signo de evidente desacuerdo; pero en realidad no hay motivo para estas alarmas por que se trata únicamente de una excursión á Suiza por motivo de salud; el embajador regresará pronto á la capital del imperio turco sin venir á la corte de Rusia. El aumento de la flota otomana determinará naturalmente la necesidad de reforzar la escuadra rusa en el Mar Negro; pero esto no será razón bastante para que Rusia cambie su actitud amistosa respecto á Turquía. Por su parte, la Sublime Puerta da muestras de reconocimiento á los esfuerzos que Rusia hace en el concierto de las potencias protectoras de Creta para solucionar pacíficamente las cuestiones turco griegas. También ha sido benévola la influencia rusa en Sofía para el imperio otomano. Lo que únicamente parece ser síntoma

de disgusto es la preferencia que en determinadas ocasiones suele manifestar Turquía respecto al imperio alemán. Pero probablemente las conferencias que ha tenido en París estos días el ministro Hakki pachá conducirán á evitar tales recelos. Cada vez van tomando mayor incremento las protestas de la opinión pública contra la deficiencia de las disposiciones sanitarias adoptadas, con motivo del desarrollo de la epidemia colérica. Dicese que algunos barcos cargados de granos, procedentes de Odesa, donde está declarada la peste, han sido autorizados para entrar en el puerto de San Petersburgo sin sufrir la inspección médica, ni adoptar precauciones sanitarias. Uno de estos buques ha estado descargando grano en los muelles del Neva durante muchos días con lo cual las ratas infectas pudieran extenderse por toda la ciudad. Los reglamentos sanitarios del puerto de San Petersburgo no han variado desde la época de Pedro el Grande.

Según la autorizada opinión del doctor Veliaminot y de otras eminencias médicas, la epidemia se reproducirá en la primavera del año próximo, con caracteres de mayor gravedad; todos los esfuerzos para combatirla resultarán inútiles mientras no se adopten medidas ra-

dicales en las ciudades y en las aldeas.

Para tener idea del actual abandono basta recordar que entre 1682 ciudades, solo 38 cuentan con alcantarillado, y no pasan de 192 las que disponen del servicio de distribución de aguas.

Un interesante artículo acaba de aparecer en las columnas de la *Novaie Vremia* señalando la tendencia del Japón á la expansión territorial hacia Siam y Java. Los últimos vestigios de desacuerdo entre Rusia y el imperio del Sol Naciente se han desvanecido. En la Península de Corea está asegurada la paz.

El Japón libre de preocupaciones por el lado del Norte, se dirige al Sur. Por de pronto tratará de establecer estaciones de carbón, después vendrán los reconocimientos de las regiones ocupadas. Rusia acabará por volverse á inquietar en vista de las expansiones á que aspira el Japón.

Rutoff

San Petersburgo, Septbre. 1910

La mayor estación del mundo

Con este título encabeza un artículo la notable revista «América» y por la curiosidad que revela, voy á procurar extractar los datos más relevantes.

Está levantada esta estación

en Pensylvania (Nueva York.) y si nos circunscribimos á las bellezas y comodidades que encierra, es como el epitome de todo lo que se ha hecho en construcciones ferroviarias.

La colosal empresa ha sido debida á la iniciativa de su director finado Sr. Alexander Jouson Cassat tal cual sus coterráneos han demostrado su gratitud erigiéndole una estatua. (medio usual y muy corriente.)

Se ha tardado en su edificación 9 años sin interrupciones de ningún género, y el estilo que se ha adoptado ha sido el dórico-romano.

Tres ingenieros han sido los encargados de levantar los planos: y el cuerpo principal del edificio tiene aproximadamente la altura de la Bolsa de París.

El edificio está iluminado por 500 lámparas eléctricas de arco y 20.000 incandescentes y esto hace comprender que á pesar de las vastas proporciones de la estación, está alumbrada de manera que no se nota la transición del día á la noche.

Las decoraciones interiores armonizan perfectamente con las proporciones majestuosas y los colosales salones producen una impresión de grandeza y majestad que arrebató el ánimo á un éxtasis profundo. Y conste que yo no la he visto.

*José M.^a Ortiz***HOJEANDO PERIODICOS**

«La Epoca» dedica su fondo á comentar las reformas ofrecidas por el Ministro de Gracia y Justicia en materia penal. Respecto á la frase «venganza» que el Sr. Ruiz Valarino aplica á la pena de muerte que ofrece suprimir, tiene el colega justas y acervas censuras.

La Correspondencia de España inserta la información respecto á las lluvias de estos pasados días que han sido generales en toda la Península y que en algunos puntos han producido graves daños.

«El Universo» se ocupa en su fondo de la abolición de la pena de muerte ofrecida por el Ministro de Gracia y Justicia en el discurso de apertura de los Tribunales y afirma que es falso que la opinión reclame que sea abolida dicha pena.

«El Correo Español» extraña y censura que el Sr. Canalejas que tanto ha derrochado su prosa eloquente, no haya dicho nada sobre la amenaza del Congreso socialista de Copenhague que ha acordado oponer su veto á toda acción militar de España en el Norte de Africa.

decía la buena vieja cada vez que se recordaba de ella.

Entró, pues, en la cocina, y dijo-le á Francisca:

—¿Cómo está el almuerzo de los mozos?

—Haciéndolo estoy,—contestó la cocinera.

—No han de pagar justos por pecadores, pero tóo puede hacerse á la vez. Enciende otros dos hornillos... Tú, Brígida, y tú, Pepa, á ver si me pilláis en un santiamén un par de pollas, y en cinco minutos las tenéis dispuestas para freírlas con pimientos y tomates: yo voy á buscar huevos frescos y jamón... ¡Ah! se me olvidaba: aún deben quedar magras de las adobadas por aquellas manos que se pintaban solas para tales cosas... ¡Ay, ama de mi vida, cuánta falta

Mucho le había costado á Marta combinar el almuerzo, porque aquello había sido escopetazo de pícaro; pero, vamos, ino se portó del todo mal!

Aunque pesada de remos y tarda de acción, puesto que los años no le habían caído en saco roto, era viva de imaginación y lista de pensamiento, y había además aprendido á salir de apuros en menos que canta un gallo, y en un periquete organizaba una procesión, cuanto más un almuerzo para cinco personas... ¡Tal maestra tuvo! ¡Téngala Dios en el cielo! como

«El Mundo» discurrendo sobre lo que acontecerá en las Cortes cree que si el Sr. Canalejas usa medios de templanza se granjeará la ayuda y cooperación de los conservadores «si no non» precipitando su caída.

«Diario Universal» recoge y subraya algunos asertos de «El Imparcial» sobre la política de España en Marruecos en un artículo que firma el Sr. Ruiz Albéniz.

«La Correspondencia militar» dedica unas consideraciones preliminares al nuevo proyecto de ley de Reclutamiento entendiéndolo que no está el país preparado para la implantación del servicio militar obligatorio.

«La Mañana» consigna en su fondo que la actitud de las izquierdas en las Cortes será de extrema benevolencia para el Gobierno si éste realiza los ideales de política avanzada.

INFORMACION POLITICA

El fiel del resguardo de Consumos que hace servicio en la estación del Feorocarril ha sido declarado cesante.

La causa de esa cesantía y al decir de los bien enterados, es grave, pues se trata de algo que no es negligencia en el servicio sino incumplimiento de su misión fiscalizadora.

Si eso es así (y al menos lo dicen) muy bien ha hecho el señor Ferrer con decretar la cesantía de un empleado que causa lesión a los intereses que se le encomendaron.

Pero es el caso querido lector, que el mismo día que se hizo pública la cesantía del aludido empleado, se aseguró no pasarían 48 horas sin que estuviera reemplazado, llegando hasta el colmo de decir, que quisiera ó no el alcalde, pues de algo le sirve á ese empleado, tener un hermano que goza de omnimoda influencia en la actual situación política.

Nosotros, enemigos políticos del Sr. Ferrer, hemos de protestar de ese último dicho.

O el Sr. Ferrer ha decretado esa cesantía obrando en justicia ó no.

Si lo primero, ni todos los hermanos del mundo, ni todas las amenazas, han de ser bastantes para obligarle á dejar unos sacratísimos intereses, en manos de un hombre que no los respeta como debiera.

Si lo segundo, como alguien habrá sido el delator de ese hecho ese alguien por calumniador, debe ser castigado.

Aguardemos, pues, la decisión del Alcalde.

En el último consejo de Ministros celebrado en Madrid se ha acordado señalar el día 6 del próximo Octubre para la apertura de Cortes,

Alea jacta est.

POR SI VALE DE ALGO

(Conclusión)

Y si esto no fuera lo bastante, reciente tenemos la catastrophe ocurrida en Abanilla (Murcia,) en donde una gran mole de piedra desprendida de la falda del cerro, llamado «Lugar alto», ha llevado á varios hogares, la consternación y el luto.

Y en cambio aquí estamos todos, sin excepción alguna, de enhorabuena, congratulándonos á la vez, por la abundante y saludable lluvia que ha caído sobre este campo tan sediento y perdido como se hallaba, por la pertinaz sequía que venía sufriendo.

¿Y todo esto á quien se lo debemos?

¿A quien? A nuestro patrono, al gran padre de la Iglesia universal, al doctor San Jerónimo. El, no cesa de interceder por nosotros, cerca del Padre celestial; con la mano que tiene levantada hacia arriba, detiene todas las tormentas y calamidades que están á punto de estallar sobre nosotros, desviándolas por otros lados, y solo deja llegar á nuestro campo, abundantes lluvias, que hacen crecer y multiplicar nuestras cosechas.

Nosotros, en cambio de todos estos favores, ¿qué es lo que hacemos? Bien poco, absolutamente nada.

Hay que despojarnos por un poco tiempo de toda lucha de partido; que todos seamos unos en estos días de fiestas; que una bien nutrida comisión, en la que estén representadas todas las fuerzas vivas de la población, cen sus autoridades á la cabeza, — toda vez que ha de haber tiempo material para poder formarse, por tener que alargar dichas funciones, debido á que en sus días primitivos, han de estar los labradores ocupados en la sementera — se encargue de redactar un completo y variado programa en que todos sus números

sean de un buen efecto, que al solo hecho de su anunciación, nos veamos visitados por los de los pueblos circunvecinos, que son los que con su presencia, dan mayor realce y animación á estas fiestas; que de cantar las glorias á nuestros patronos, se encarguen insignes oradores; que la citada comisión, haga gestiones cerca de nuestro querido paisano y amigo el joven canónigo D. José Diaz Garcia, para que si sus ocupaciones se lo permiten, venga á dirigirnos su autorizada y elocuente palabra; que una buena banda de música sea la encargada de anunciar todos los actos, durante esos días de fiestas; y por último, todo cuanto sea necesario para que resulten grandiosas y solemnes las que se celebren este año.

¡Animo pues, hijos de Benferri! A que se celebren buenas fiestas, en recompensa de estas otras, que por la intercesión de nuestro patrono glorioso San Jerónimo está enviando á este campo el Padre de las misericordias.

Antonio Garcia Mateo

Benferri-19-9-1910

Maduración de las frutas

La maduración de las frutas por la luz eléctrica es la última palabra científica. Los experimentos han sido realizados por un ingeniero inglés, quien ha podido reproducir los efectos del sol tropical entre las plantas del modo más sencillo y barato.

Colocadas éstas á su llegada á Inglaterra, ó sea completamente verdes, en grandes cajas de cristal, en las que se había hecho el vacío, fueron sometidas á la acción de la luz eléctrica, cuya fuerza era regulada á voluntad.

A ese efecto, cada una de las cajas disponía de cierto número de lámparas incandescentes fijas en su interior. Durante las experiencias, pudo comprobarse que los ramos de plátanos maduraban según la cantidad de luz arrojada sobre ellos. De modo que un plátano duro y verde puede ser, en caso necesario, transformado en un fruto jugoso y maduro en cuatro ó cinco horas. Todo depende de la cantidad de luz que se haga actuar.

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tarde marchó á la capital de la provincia nuestro querido amigo y correligionario D. Tomás Brotóns acompañado de sus hijos que han de sufrir examen en aquel Instituto.



Hemos recibido la importante revista «Gaceta médica del Sur de España» que se publica en Granada.

El sumario del número correspondiente al 20 del actual es el que sigue.

S. Carro Garcia—Los luéticos ante la anestesia clorofórmica—A Mora Guarnido—Tratamiento medicamentoso de la arterio-esclorosis—V. Paset y Cervera—La patología química. base de la Terapéutica—C, Palencia de Santiago—Un caso de enteritis tuberculosa curada por el tratamiento específico (tuberculina Beranek)—Sección Médico Social—Bibliografía, por el Dr. Ferrua—Brindis de un banquete en Cadiz—Sangre y arena—Tres aforismos—A la conquista del Mogreb—Notas de la quincena—Boletín bibliográfico.

ACADEMIA

DIRIGIDA POR

DON FRANCISCO SEMPERE

ABOGADO

Preparación completa para la carrera de Derecho. Estudio de las asignaturas del Bachillerato.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, FERIA, 13.

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias ó frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disgagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de aalón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martinez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
MADRID; BARCELONA

Máquinas para la Agricultura Aparatos para la molinería
y toda clase de industrias Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Arados de vertedera americanos de prensas, básculas, transmisiones, etc.
Bombas, instalaciones de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.